

一窗出件 “最多跑一次”落实见效

四川实现“限制进出口技术的进出口许可”审批集成服务

本报讯(记者 赵焱)记者日前从四川省商务厅审批处获悉,为规范四川省限制类技术的进出口审查工作,加快推动服务贸易领域“最多跑一次”落实见效,近期,四川省商务厅会同省知识产权服务中心、省经济和信息化厅、省农业农村厅、省林业和草原局、省市场监督管理局、省版权局等召开工作会,共同商洽创新推动“限制进出口技术的进出口许可”审批实现集成服务,建立健全四川省知识产权对外转让审查工作机制。

目前,四川省企业或个人将其境内知识产权转让给外国企业、个人或者其他组织,须按相关规定向四川省商务厅申办《技术出口许可证》。四川省商务厅实施“限制进出口技术的进出口许可”审批,涉及专利权、集成电路布图设计专有权、计算机软件著作权、植物新品种权等知识产权对外转让的,须在取得相关行业主管部门审查意见后,结合贸易审查结果,再做出是否颁发许可证的决定。通过着力构建机制优、流程简、服务好的集成审批服务,将审批流程中的跨部门分散审核向全链条集成审批服务转变,有利于推动服务贸易领域的审批进一步精简申请材料,优化办理流程,压缩审批时限,助力提升跨部门审批效率。企业群众办事只需准备一套材料,提交一次申请,四川省商务厅将通过跨部门协同推动流转审核,办结后实现一窗出件,实现了企业群众“一次就办成”,更快更好方便企业群众办事创业。

相关新闻

四川持续提升商务领域政务服务标准化规范化水平

近日,记者了解到,为持续提升商务领域政务服务标准化规范化水平,全面规范行政审批,四川省商务厅认真开展省一体化平台行政许可事项的认领和录入工作,相关处室通力协作,组织业务骨干集中攻坚,目前已完成了工作任务。

认真落实四川省委省政府关于深化“放管服”改革优化营商环境的决策部署,以全面实行行政许可清单化管理为基础,以梳理行政许可事项“一单一图一表”为支撑,依托省一体化平台的升级改造,积极认领商务领域严格按照《行政权力事项清单》在平台中下发的行政许可的事项名称和基本要素,并根据四川省商务领域实施行政许可的实际情况,在6个大项、10个子项下进一步拆分出涉及省、市、县各个实施层级的14个办理项,逐一完

善明确各级商务主管部门实施许可的具体实施要素,包括:办理时限、承诺时限、受理条件、申请材料、中介服务、审批程序、收费管理、审批结果、数量限制、年检年报要求、证照分离改革相关要求、跨区域通办工作要求、对应监管主体及监管行政权力事项等。

同时,积极引导督促市县级商务主管部门完成事项认领。通过推动全省商务领域行政许可事项认领录入工作的全面完成,不断夯实事项统一、分级负责、权责清晰的行政许可事项清单体系,有利于更好地推行告知承诺、集成服务、一网通办、跨省通办等改革措施,有利于进一步加强对对外贸易、对外经济合作、服务贸易和商贸流通等行业领域的事前事中事后全链条全领域监管,不断提高审批效率和监管效能,更大激发市场活力。

四川德阳市旌阳区全面实现企业登记“跨区域通办”零跑腿

□唐雅琴 本报记者 李鹏飞

“企业登记跨区域通办真的太方便了,人在绵竹就可以办成旌阳区的企业设立登记,不用两地往返近一百公里来回跑,这样跨区域办事成本低,效率高。”近日,四川德阳市旌阳区某农业发展公司的蒋先生对旌阳区和绵竹市两地行政审批局“跨区域通办”无缝衔接的工作机制给予了高度评价。

据了解,蒋先生所在的农业发展公司成立于德阳市旌阳区,但其公司相关业务人员均居住在绵竹市。近日,蒋先生通过电话咨询旌阳区行政审批局经办人,了解在绵竹市如何新办旌阳区的企业,需要准备哪些资料,是否需要本人到旌阳区政务大厅办理。旌阳区行政审批局工作人员告知其现在企业登记事项已实现跨区域通办,同一事项、统一标准、异地受理、远程办理,于是蒋先生在绵竹市行政审批局工作人员的协助下完成线上

设立登记申请,旌阳区行政审批局工作人员通过“四川省市场监管一体化工作平台”完成受理、核准,并将营业执照免费邮寄至申请人。这一便利举措让群众切切实实地享受到了旌阳区跨区域通办的便利。

据悉,这是旌阳区继实施“跨省通办”“成德眉资通办”后,在积极优化营商环境,持续推动“政务服务事项市域一体化”工作中所做出的有益探索。为解决企业异地办理企业登记问题,旌阳区行政审批局持续破解“企业登记异地通办”密码,在政务大厅设置了“跨区域通办”专窗,实现异地办理“零见面”式提交材料。

下一步,旌阳区行政审批局将继续围绕企业和群众办事堵点难点,探索市场主体登记注册便利化新路径,实现政务服务便利度和企业群众满意度双提升。

成都高新区芳草街街道：“家门口”义诊暖人心

□本报记者 肖朝德



4月,是第35个爱国卫生月,今年的活动主题为“宜居靓家园健康新生活”。为进一步加强健康和医学知识的宣传普及,近日,成都高新区芳草街街道开展了两场义诊活动,切实将居民的健康放在心上。

近日,成都高新区芳草街街道紫荆社区党委携手成都高新区和医学知识的宣传普及,近日,成都高新区芳草街街道开展了两场义诊活动,切实将居民的健康放在心上。

建联义诊活动。活动现场人头攒动,居民们有序排队领号。此次活动邀请了全科医师为居民群众提供免费体检和筛查服务,主要以高血压、高血脂、高血糖等常见病、慢性病筛查为主。“我最近偶尔有头晕的情况,听说今天有个义诊活动就赶紧过来让医生看看。”社区居民周女士说道。

现场,医师们耐心地给居民做检测,询问他们的身体状况、日常饮食等,给予居民针对性指导。除了免费检查、咨询外,现场还发放幽门螺旋杆菌的宣传小册子,传播健康理念,提高居民对幽门螺旋杆菌的防范意识,养成良好的卫生习惯。

4月25日,为了号召辖区青年志愿者参与便民志愿服务活动,促进青年群体提升志愿服务的意识,提升街道志愿服务品牌影响力,成都高新区芳草街街道办事处团工委在创瑞街6号开展了“义诊零距离 服务暖人心”活动。

此次活动提供免费的甲状腺彩超筛查和口腔义诊,在青年志愿者们的引导下,辖区居民有序排队候诊。“最近发现我的牙齿有一点松动,不知道是什么原因造成的,又害怕牙齿会掉,正好小区里有口腔义诊就过来看看。”正在排队的李女士说道。

据悉,成都高新区芳草街街道将继续坚持“以人民健康为中心,以服务群众为己任”的服务宗旨,为辖区居民带来更多的健康惠民活动,为居民的健康把关,提升居民的幸福感和获得感。

(图由芳草街街道提供)

拓宽就业渠道 让残疾人更好融入社会

双流区残疾人就业创业基地正式投运

□本报记者 李祥

近日,记者从四川成都市双流区残联了解到,为帮助残疾人就业,拓宽残疾人的就业渠道,激发广大残疾人自强不息、顽强拼搏的奋斗精神,由双流区残疾人联合会建设,第三方服务机构运营的“双流区残疾人就业创业基地”正式投入运营。

在此前的试运营阶段,该基地已开展技能素质提升、招聘会、参访交流等10余场活动,实际推荐解决残疾人就业5人,为双流区残疾人就业创业注入了新的活力。

据悉,双流区残疾人就业创业基地设在双兴第二社区空港融创汇,通过引入政府部门、企业家协会、高校院所、金融单位、区域优秀社会组织、助残志愿服务组织等资源,形成“一站式”集成便利就业创业服务的新模式。

双流区残疾人就业创业基地相关负责人张喻佳告诉记者,一个多月来,基地运营工作依托开发区的良好载体,打破诉求反

馈、政策服务、公共服务等方面的信息壁垒,为辖区有就业创业意愿的残疾人提供政策服务、技能素质提升、就业指导、创业辅导、信息服务、交流考察等多方面的服务。同时,基地还设有阅读区、洽谈区,方便残疾人学习新的职业技能知识,为市民群众提供一个“残联+助残企业+残疾人”三方联动的“零距离”沟通平台。

张喻佳表示,接下来,基地将围绕辖区残疾人的就业诉求,依据双流本地的产业特色、经济发展模式,因地制宜持续开展残疾人就业创业服务工作;并且利用好线上、线下宣传窗口,开发更多适合各类残疾人就业的岗位,更加广泛地与各企业单位、社会机构加强联系,解决“残疾人就业最后一公里”难题,推动残疾人就业创业高质量发展,让更多的残疾人融入社会,用自己的能力去开创未来,为双流经济发展添砖加瓦,共建共享幸福美好生活。

加强精准扶贫审计 助力脱贫攻坚

——书评《精准扶贫审计评价及政策实施效果研究》

陈汉文

审计是党和国家监督体系的重要组成部分,2014年10月国务院出台了《关于加强审计工作的意见》,明确要求各级审计机关要积极开展既定政策落实情况的落实情况审计,2015年审计机关开始实施精准扶贫政策跟踪审计。基于这个背景,王帆教授于2018年中标国家社科基金《精准扶贫政策跟踪审计耦合机制研究》,并在课题研究基础上完成专著《精准扶贫审计评价及政策实施效果研究》。该书研究发现政策审计是国家治理的基石,体现在以下方面:

第一,国家治理会影响精准扶贫政策跟踪审计。国家治理的需求决定了精准扶贫政策跟踪审计的产生;国家治理的目标决定了精准扶贫政策跟踪审计的方向;国家治理阶段的转型决定精准扶贫政策跟踪审计职责的转变。

第二,精准扶贫政策跟踪审计实践路径包括审计机关在准备阶段、实施阶段、报告阶段以

及提升阶段。审计准备阶段包括建立重大政策跟踪审计项目组等;审计实施阶段包括建立进一步现场审计确认风险点等;审计报告阶段包括提交整改征求意见书等;审计提升阶段包括推动容错纠错机制执行等。

第三,国家治理视角下精准扶贫政策跟踪审计评价指标体系应包括资金、项目、政策、体制机制和重大违法违纪等。基于“审计揭示”角度构建的政策实施效果评价指标体系应囊括资金使用体系、项目建设和运营体系、政策落实体系、体制机制运行体系等;基于“审计整改”角度构建的审计机关监督绩效评价理论指标体系应囊括资金使用审计规范体系、项目建设和运营审计优化体系、政策落实审计纠正体系、体制机制审计完善体系等。

(作者系南京审计大学内部审计学院名誉院长,一级教授,博士生导师,财政部会计名家)

四川省广元市朝天区：以工代赈促就业 项目建设惠民生

□乔剑 冉金鹭 本报记者 魏彪 文/图

机器轰鸣声此起彼伏,挖掘机来回穿梭,工人们正积极劳作……近日,走进广元市朝天区麻柳乡石板村的改土工程现场,地上堆放着一摞摞施工材料,几十名工人正分散田间,抓紧进行支模、灌砂浆、砌沟坎等工序,一派热火朝天的忙碌景象。

“我在工地上支模,一天工资280元,不用出远门打工,在家门口就把钱挣了,还能照顾好家庭。”话语间,石板村七组的务工群众杨波手上动作不停,熟练地安装着支砌沟渠的模板。

“我们召开了项目理事会,研究制定了《定岗定人定酬方案》,明确有意愿、有条件参与以工代赈项目的人数、岗位、薪酬,并通过‘一卡通’系统每月定时直接发放到位,真正做到让群众得实惠、挣到钱。”项目理事长梁加明介绍,在工地上务工的群众,按照工种不同,工资也不一样,零杂工100元/天,小工160元/天,技术工280元/天。目前,该项目已带动了全村140余名群众就业,预计将发放劳务报酬130余万元,人均收入9000余元。

“以前蔬菜收获全靠人背,年龄大了,有

时候天气不好,菜收不过来,就烂在地里了,现在路加宽了,今年收菜的时候,车子就可以直接开到我的地里,真的是省时省力又省心。”看到产业道路上忙碌不停的施工群众,该村蔬菜种植户余成江脸上的笑容更加灿烂。

据了解,石板村蔬菜园区每年种植有100余亩的甘蓝、土豆等蔬菜,能带动户均增收万元以上,但是产业道路太窄、沟渠不畅通,导致蔬菜运输困难、洪水漫灌,严重影响蔬菜产量和收入。

“我们在持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,最大程度、最大范围发挥以工代赈项目‘四两拨千斤’的乘数作用,有效推动农民增收致富、农业提质增效、农村文明进步。”朝天区以工代赈事务中心相关负责人介绍,2023年中央财政以工代赈项目投入资金近400万元,将实施石板村土地整治103亩,改建排水沟2.2公里,改建建设蓄水池1口100立方米,改建山坪塘1座500立方米,改建产业道路4.3公里,新建生产便道1.69公里,整治排水沟2.2公里,全面提升农村基础设施和农业生产条件,激活乡村振兴源动力。

